

Петров И.В., к. ю. н., доцент, профессор РАЕ
(Санкт-Петербургский университет управления и экономики)

Архивные материалы и обращение восточного монетного серебра
в Восточной Европе.

В статье использованы материалы ИИМК РАН о финансовой системе и торговле Древней Руси последней четверти I тыс. н.э.

В Фонде 1 (д. 86) содержится документ, составленный Н. Репниковым, в котором сообщается, что в 1903 г. у крестьянина из деревни Княщино удалось приобрести 3 восточные монеты VI-VIII вв. [2, 19]. Тогда же исследователь получил информацию о находке в Старой Ладогe дирхема 786-809 гг. [2, 18]. Также можно упомянуть следующие документы из Фонда 1: 1) Книга записей кладов, поступивших в ИАК [3]; 2) О находке древних вещей и монет в Петербургской губернии [4]; 3) Книга для внесения кладов и коллекций древностей, поступающих в ИАК с 1895 г. [5].

В Фонде 2 (д. 27) содержится «Список монетных находок, сведения о которых собраны постоянной Комиссией по нумизматике за период времени 1920-1923 гг.» [6, 12-13]. В указанном списке фигурирует, например, информация о кладе из д. Лелеки и дирхеме 803 г., что подтверждает точку зрения А.К. Маркова, что указанный клад состоял из куфических монет. Из того же Фонда 2 (д. 113) могут быть почерпнуты сведения о восточных монетах, найденных в курганах на дороге в деревню Заозерье. Например, в кургане №6 в составе ожерелья была найдена подвеска из дирхема 922/923 г. [7, 17].

Из Фонда 3 (д. 70) происходит крайне важное для нумизматики Старой Ладоги письмо архимандрита Иоанна об открытии в 1874-

1875 г. в деревне Княщино клада восточных монет. То, что это был отдельный клад, подтверждается свидетельством любознательного архимандрита о находке «потемневшего и разбитого глиняного сосуда» [8, 47-48].

Фонд 5 (д. 376) содержит описание раскопок Михайловского могильника, при этом упоминаются монетные находки, чеканенные в 712 г. [9, 198].

Эти и другие материалы свидетельствуют о широте торговых интересов русских купцов и, косвенно, о разнообразии практиковавшихся в то время торговых и финансовых операций. Все это существенно помогает для выяснения уровня развития торговых правоотношений и причин, побуждавших правителей совершенствовать соответствующие правовые нормы [11; 13, 199-207; 14, 199-204; 15, 45-51].

В одной из монографий мной были задействованы материалы 450 кладов и 113179 монет, из которых 179 кладов (в т.ч. 135 восточноевропейских) и 34017 монет относятся ко времени до 900 г. [12]. Для сравнения следует отметить, что в исследовании Т. Нуннена учитывались 82 клада VIII-IX вв. [1]. Таблицы Т. Нуннена неоднократно использовались отечественными учеными – так, А.Н. Кирпичников (2002 г.) упоминает 7 кладов VIII в. (1156 монет) и 75 кладов IX в. (22551 монета) [10, 48], а В.Н. Седых (2003 г.) – 4 клада 780-799 гг. (986 монет) и 72 клада 800-899 гг. (24636 монет) [16, 89].

Клады являются бесценным источником по истории торговых отношений на территории Древней Руси, фиксируя особенности денежного обращения на определенной территории в течение определенного периода. Размеры кладов являются чутким барометром процесса накопления денежных состояний, отражают процесс

дифференциации общества, фиксируют моменты формирования влиятельных военных и торговых элит. Они свидетельствуют о периодах расцвета и упадка поступления в Восточную Европу арабского дирхема.

Список литературы:

1. Noonan T.S. Fluctuations in Islamic Trade with Eastern Europe during the Viking Age // *Harvard Ukrainian Studies*. – Vol. 16. – Harvard, 1992.
2. Архив Института истории материальной культуры РАН. Фонд 1 (Известия археологической комиссии). Оп. 1. 1903 г. Д. 86. О раскопках РАО в Старой Ладого.
3. Архив Института истории материальной культуры РАН. Фонд 1 (Известия археологической комиссии). Оп. 1. 1873 г. Д. 36. Книга записей кладов, поступивших в ИАК.
4. Архив Института истории материальной культуры РАН. Фонд 1 (Известия археологической комиссии). Оп. 1. 1888 г. Д. 40. О находке древних вещей и монет в Петербургской губернии.
5. Архив Института истории материальной культуры РАН. Фонд 1 (Известия археологической комиссии). Оп. 1. 1895 г. Д. 293. Книга для внесения кладов и коллекций древностей, поступающих в ИАК с 1895 г. (1895-1910 гг.).
6. Архив Института истории материальной культуры РАН. Фонд 2 (Государственная академия истории материальной культуры). Оп. 1. 1925 г. Д. 27. Комиссия по нумизматике и глиптике ГАИМК.
7. Архив Института истории материальной культуры РАН. Фонд 2 (Государственная академия материальной культуры). Оп. 1. 1929 г. Д. 134. Раскопки В.И. Равдоникаса в районе Свири, верховьях Ояты и в Белозерском крае. Переписка, отчеты о раскопках 1928-1929 гг. с чертежами.
8. Архив Института истории материальной культуры РАН. Фонд 3 (Русское археологическое общество). Д. 70. О монетах и медалях, доставляемых в РАО для рассмотрения и определения их достоинства (1861-1900).
9. Архив Института истории материальной культуры РАН. Фонд 5 (А.А. Спицына). Д. 376. Сопки, норманны.
10. Кирпичников А.Н. Великий Волжский путь и евразийские торговые связи в эпоху раннего средневековья // *Ладога и ее соседи в эпоху средневековья*. – СПб., 2002.
11. Петров И.В. Социально-политическая и финансовая активность на территории Древней Руси VIII-IX вв. Этапы обращения куфического дирхема в Восточной Европе и политические структуры Древней Руси. – СПб.: Лион, 2006. – 256 с.
12. Петров И.В. Торговое право Древней Руси (VIII - начало XI в.). Торговые правоотношения и обращение Восточного монетного серебра на территории Древней Руси. – LAMBERT Academic Publishing, 2011. – 496 с.
13. Петров И.В. Торговое право Древней Руси VIII-IX вв. (денежная система и купечество) // *Актуальные проблемы коммерческого права: сборник статей. Выпуск 3 / Под ред. проф. Б.И. Пугинского*. – М.: ИКД «Зерцало-М», 2007. – С. 199-207.
14. Петров И.В. Финансы Древней Руси (VIII-IX вв.) // *Экономико-правовые проблемы предпринимательской деятельности в России: история, современность, перспективы: материалы межвузовской научно-практической конференции*. – СПб.: Институт правоведения и предпринимательства, 2004. – С. 199-204.
15. Петров И.В. Эволюция политических структур Южной Руси и расцвет Днепродеснинского денежного рынка (VIII – первая четверть IX вв.) // *Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России*. – 2005. – №4 (28). – С. 45-51.
16. Седых В.Н. Северная Русь в эпоху Рюрика по данным археологии и нумизматики // *Ладога и истоки российской государственности и культуры*. – СПб.: ИПК «Вести», 2003.